DECLARACIÓN DE CARACAS

La Primera Conferencia de la Red Iberoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus Familias, reunida en Caracas, entre los días 14 y 18 de Octubre de 2002, 

CONSIDERANDO:

· Que la más alta proporción de personas con discapacidad de nuestros países se encuentra en los estratos más pobres y carecen de recursos mínimos indispensables para garantizar una buena calidad de vida;

· Que es compromiso de todos elevar la calidad de vida de las personas con discapacidad y sus familias, a través de servicios de calidad en: salud, educación, vivienda y trabajo; creando sistemas integrales que garanticen universalidad y gratuidad, mediante una seguridad social equitativa, integración educativa, prácticas deportivas, acceso pleno a la vivienda y al trabajo, entre otros; que garanticen plenitud de acceso a los bienes sociales y su participación ciudadana como una contribución efectiva a la vida comunitaria;  

· Que no hay equidad en la atención  para todos, habiendo grupos sociales y etarios vulnerados y/o excluidos como: niños, niñas y adolescentes, mujeres, adultos mayores, comunidades indígenas, entre otros;

· Que hacemos nuestra la Declaración de Managua cuando varios pueblos manifestamos que: 

“Queremos una sociedad basada en la equidad, la justicia, la igualdad y la interdependencia, que asegure una mejor calidad de vida para todos sin discriminaciones de ningún tipo, que reconozca y acepte la diversidad como fundamento para la convivencia social. 

Que aspiramos a una sociedad en la cual el respeto a la dignidad del ser humano y a la condición de persona de todos sus integrantes sean valores fundamentales;

Que es necesario obtener la promulgación de políticas por parte de los gobiernos de nuestros países que garanticen la vigencia y el ejercicio real y efectivo de los derechos humanos de las personas con discapacidad”;

· Que aún es insuficiente la acción de los gobiernos de nuestros países para hacer efectivas las Normas Uniformes sobre la Igualdad de Oportunidades para las Personas con Discapacidad, aprobadas por la Asamblea General de la Organización de Naciones Unidas el 20 de diciembre de 1993;

· Que hemos escuchado en los informes por país, presentados por los respectivos delegados, que la mayoría de los gobiernos de los países latinoamericanos no ha ratificado ante la Secretaría General de la OEA la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad;
· Que es imprescindible una cooperación más amplia entre los organismos gubernamentales que atienden la problemática de discapacidad y los movimientos asociativos de personas con discapacidad y sus familias, para un fortalecimiento efectivo de la sociedad civil que garantice una participación directa de los beneficiarios en el diseño de las políticas y de los servicios a ellas destinados. 

ACORDAMOS

· CONSTITUIR la Red Iberoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus Familias como una instancia que promueve, organiza y coordina acciones para la defensa de los derechos humanos y libertades fundamentales de las Personas con Discapacidad y sus familias; promoviendo la organización y el fortalecimiento de los movimientos asociativos a nivel nacional y su conformación lo más amplia y participativa posible, constituyéndose en un interlocutor válido ante organismos gubernamentales y no gubernamentales, nacionales e internacionales. 

· DECLARAR el 2004 como el Año de las Personas con Discapacidad y sus Familias en procura de la vigencia efectiva de las Normas Uniformes sobre la Igualdad de Oportunidades para las Personas con Discapacidad, y el cumplimiento de los acuerdos establecidos en la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad. 

E, INVITAR a los Gobiernos y Parlamentos de los países latinoamericanos a hacer la misma declararatoria en sus respectivos territorios y en la Región, a través de los organismos correspondientes.

·  EXHORTAR a los gobiernos latinoamericanos signatarios que aún no han ratificado la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, a consignar los instrumentos de ratificación ante la Secretaría General de la OEA. 

· SUGERIR  a los gobiernos de los países latinoamericanos, nombrar como representante de Estado para el Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación por Razones de Discapacidad  contemplado en Artículo 6, numeral 1, de la Convención Interamericana, a una persona que tenga competencia en el ámbito de discapacidad y haya demostrado compromiso con las personas con discapacidad y sus familias, vinculado directamente con movimientos asociativos de esta comunidad o que represente un organismo de gobierno que atienda problemas de discapacidad. 

· PROCLAMAR nuestra adhesión a la iniciativa del Gobierno de México para que la Asamblea General adopte una Convención Internacional por los Derechos Humanos y el Respeto a la Dignidad de las Personas con Discapacidad.

· HACER UN LLAMADO a los gobiernos de nuestros países a manifestarse ante la Secretaría General de las Naciones Unidas y la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, en adhesión a la Convención Internacional por los Derechos Humanos y el Respeto a la Dignidad de las Personas con Discapacidad, propuesta por el gobierno de México.

Caracas, a los dieciocho días del mes de octubre de dos mil dos.
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